



SZCZUCZYŃSKIE

WIEŚCI

Informator Regionalny Miasta i Gminy Szczuczyn

ISSN 2719-8197

nr 1/2026





Z okazji Świąt Wielkanocnych

składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia zdrowia, spokoju oraz nadziei płynącej z tajemnicy Zmartwychwstania. Niech ten wyjątkowy czas będzie okazją do rodzinnych spotkań, wzajemnej życzliwości oraz umocnienia wiary w lepsze jutro. Życzymy, aby nadchodząca wiosna przyniosła energię do realizacji planów, a wspólne działania na rzecz naszej Małej Ojczyzny owocowały dalszym rozwojem i pomyślnością całej wspólnoty.

Wesołego Alleluja!

Natalia Rydzewska
Przewodnicząca Rady Miejskiej

Marcin Wileński
Burmistrz Szczuczyna

Pracownicy Urzędu Miejskiego w Szczuczynie
Pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej w Szczuczynie
Radni Rady Miejskiej w Szczuczynie

Wielkanoc 2026



WESOŁEGO ALLELUJA!

Życzymy zdrowych i spokojnych
Świąt Wielkanocnych,
pełnych pięknych i radosnych myśli,
życzliwości i nadziei,
że dobro odradza się w każdym z nas
- każdego dnia.

Dyrektor Marta Łynko wraz z zespołem
Biblioteki – Centrum Kultury w Szczuczynie



OD REDAKTORA

Drodzy Czytelnicy,

Oddajemy w Państwa ręce kolejny numer Szczuczynskich Wieści, w którym – jak zawsze – staramy się uchwycić puls naszej gminy i pokazać to, co najważniejsze, najciekawsze i najbardziej poruszające w życiu lokalnej społeczności.

W tym wydaniu zaglądamy m.in. do firmy Plastigram, z którą pani Anna Romaniuk rozmawia



o rozwoju, innowacjach i roli lokalnego biznesu w budowaniu przyszłości regionu. Informujemy również o pozytywnym dofinansowaniu na Aktywne Place Zabaw, które już wkrótce przyniosą najmłodszym jeszcze więcej radości i bezpiecznej przestrzeni do zabawy.

Wspominamy Dzień Sołtysa, który przypomina nam, jak ważna jest codzienna praca liderów naszych sołectw. Relacjonujemy także wydarzenia, które od lat jednoczą mieszkańców: WOŚP, Orszak Trzech Króli, Bieg Tropem Wilczym czy Powiatowy Dzień Kobiet. Nie zabrakło również miejsca na kulturę – w tym numerze wracamy do wyjątkowego koncertu Pauliny Wiśniewskiej, który na długo pozostanie w pamięci uczestników.

Szeroko prezentujemy także bogatą działalność Biblioteki – Centrum Kultury, która nieustannie inspiruje, edukuje i integruje mieszkańców poprzez warsztaty, spotkania, wystawy i wydarzenia artystyczne. Przyglądamy się również aktywności naszych szkół, które z zaangażowaniem rozwijają talenty młodych ludzi i budują przestrzeń do nauki, współpracy i kreatywności. Nie zapominamy o sporcie – kluby Gwiazda i Wissa kolejny raz udowadniają, że pasja, determinacja i praca zespołowa potrafią przynieść imponujące efekty, a ich sukcesy są powodem do dumy dla całej gminy.

Każde z tych wydarzeń pokazuje, jak żywa, aktywna i różnorodna jest nasza lokalna wspólnota. To właśnie dzięki Państwu zaangażowaniu, obecności i wsparciu Szczuczyn nieustannie się rozwija i tętni energią.

Zbliżające się Święta Wielkanocne składają do refleksji i niosą ze sobą przesłanie nadziei oraz odnowy. Z tej okazji życzymy Państwu zdrowia, spokoju, wzajemnej życzliwości oraz radosnych spotkań w gronie najbliższych. Niech ten czas będzie źródłem siły, otuchy i dobrych myśli na kolejne miesiące.

Redakcja

OD WYDAWCY

Drodzy Mieszkańcy,

Są wydarzenia, o których się mówi i takie, które się po prostu pamięta. Mioniony kwartał pokazał, że w Szczuczynie potrafimy jedno i drugie.

Najwięcej emocji przyniósł pierwszy Powiatowy Dzień Kobiet. Frekwencja przerosła oczekiwania, ale to nie było dzieło przypadku. Za tym jednym wieczorem stały godziny przygotowań, rozmów i pracy wielu ludzi. I właśnie to cieszy najbardziej, że chce się chcieć! Może dlatego, że dla mnie osobiście 8 marca to nie tylko symboliczna data. To dobry moment, żeby na chwilę się zatrzymać i docenić kobiety za ich codzienność, siłę i to, jak wiele wnoszą do naszego życia dosłownie każdego dnia.

Dziękuję za każde wsparcie Powiatowi Grajewskiemu oraz Urzędowi Marszałkowskiemu. Szczególne podziękowania kieruję do Pana Starosty Waldemara Remfeld oraz Pana Marszałka Województwa Podlaskiego Łukasza Prokoryma wraz z Zarządem. Współpraca naprawdę ma sens i przynosi konkretne efekty.

Ale samorząd to nie tylko wydarzenia i emocje. To też odpowiedzialność za to, co mniej widoczne, a kluczowe. Trwają prace związane z oczyszczalnią ścieków oraz zbiornikiem retencyjnym, inwestycjami, które realnie wpływają na bezpieczeństwo i komfort życia mieszkańców. Jednocześnie kończymy Centrum Aktywności Młodzieży i przygotowujemy się do jego otwarcia. To ważny krok w stronę stworzenia miejsca, które będzie żyło energią nie tylko młodych ludzi.

Nie zwalniamy tempa, bo Szczuczyn to miejsce, w którym po prostu musi się dziać. Choć za oknem długo było zimno, to wśród nas wyraźnie widać coś odwrotnego, wiosna przyszła pełną parą, a to daje coraz więcej energii, zaangażowania i chęci bycia razem.

I tego się trzymajmy!

Kochani, niech nadchodzące Święta Wielkiej Nocy przyniosą WAM dobry czas z najbliższymi, prawdziwy oddech, spokój w głowie i siłę na kolejne dni.

Z pierwszymi promieniami wiosennego Słońca,

Marcin Wileński
Burmistrz Szczuczyna



Tłumy, emocje i wielkie serca

– Powiatowy Dzień Kobiet zachwycił publiczność

To był wieczór, który na długo pozostanie w pamięci mieszkańców powiatu grajewskiego. Po raz pierwszy zorganizowany Powiatowy Dzień Kobiet przyciągnął tłumy i udowodnił, że takie inicjatywy są nie tylko potrzebne, ale wręcz wyczekiwane.

Pomysł narodził się z potrzeby serca – by zatrzymać się na chwilę i powiedzieć kobietom „dziękujemy”. Za codzienność, za siłę, za wrażliwość. Inicjatywa Starosty Grajewskiego Waldemara Remfeld i Burmistrza Szczuczyna Marcina Wileńskiego szybko przerodziła się w wydarzenie na dużą skalę, które połączyło samorząd, lokalnych artystów i mieszkańców.

Final? Prawdziwa eksplozja emocji, nad którym pracowaliśmy już od stycznia. Pierwsza myśl – coś nostalgicznego, niech kobiety poczują się wyjątkowo, może „Czerwone korale”, może Krawczyk – „Bo jesteś Ty”, utwory które są znane, żeby publiczność mogła pośpiewać... i tak z Panią Wioletką Podhul przesłuchiwaaliśmy listę na YT... ale Bajor jest świetny - to mógłby ktoś zaśpiewać, ktoś o takiej nieoczywistej barwie głosu i wszedł Robert, powiedział „Dzień dobry” i już padło – Ty zaśpiewasz Bajora! Każda z osób, która wystąpiła na scenie pojawiała się niby przypadkiem. Adrian wszedł ustawić mikrofon i został postawiony pod ścianą babskich oczu pełnych nadziei, że nie odmówi. A jakby tak ktoś zagrał na gitarze? No np. Krzysztof – jeden telefon i pojawił się Krzysztof z Elą. To jeszcze mały skład, myśl padła od Wioli, kto jeszcze? Zaprosić na 40 minut to słabo, myśl! No Artur śpiewał – dzwoń! Pojawił się Artur z zupełnie inną piosenką, ale w międzyczasie coś zagrał na gitarze... i już nie było tłumaczenia, że „ja dla siebie, ama-



torsko...”. Wiola i Krzysztof umieją wpłynąć człowiekowi na ambicję – i tak Artur grał i śpiewał rewelacyjnie. No dobrze – teraz jeszcze Ty i Burmistrz zaśpiewacie?! Nie było dyskusji... Ćwiczenia gamy, spotkania indywidualne, grupowe śpiewanie i znów gama. Niezliczone godziny prób i dołączyły osoby, które nie są pierwiastkami na scenie: Ania, Ola, Zuzia i Monika. Szybki scenariusz dla prowadzących i prawie byliśmy gotowi, wiedzieliśmy czego chcemy, jaki jest plan. Plan zakładał również czerwone sukienki dla Pań i eleganckie fraki dla Panów. Iluzjonista zamówiony, orkie-



stra ćwiczy, pozostaje oprawa – bo ludzie świat odbierają wszystkimi zmysłami. Skoro Dzień Kobiet, kwiaty – to niech będą róże. Tak więc Andrzej tworzył zaproszenia, konsultował, zmieniał tekst, ustawienia obrazu. Adrian z zespołem i młodzieżą instalowali oświetlenie, nagłośnienie, mieliśmy tekst na monitorach (prawie jak w teatrze)... i dywan, a dlaczego nie czerwony skoro róże są czerwone? Zwoziliśmy krzesła, stoliki, dekoracje... Padło – pocujmy się jak w ogrodzie, najpiękniejsze chwile, pierwsze randki... tak powstał różany ogród, który stworzyła Elwira. Gdy próby przeniosły się na halę, gdy gasło już światło i zapalały się lampy w różnym ogrodzie wiedzieliśmy, że będzie pięknie. Gospodarze wydarzenia czyli Pan Starosta Waldemar Remfeld z Panem Burmistrzem Marcinem Wileńskim witali każdą Panią indywidualnie w wejściu, a nasz cały zespół (orkiestra, wokaliści, ekipa techniczna) czekała na hasło – światła gasną! I wtedy wylała się magia, najpierw muzyki za sprawą Damiana, orkiestry OSP, następnie iluzjonisty i występów amatorskich. Może nie każda nuta była czysta, ale każde wykonanie to 100% zaangażowania i 200% serca.

Ale to nie wszystko. Nastrojowa scenografia zamieniła przestrzeń w romantyczny, różany ogród, pełen światła i ciepła. Każdej z Pań Panowie wręczali różę, a unoszący się zapach gorącej czekolady i subtelna oprawa wizualna stworzyły atmosferę, w której można było na chwilę zapomnieć o codzienności.

Ogromne zainteresowanie przerosło oczekiwania organizatorów – zabrakło miejsc siedzących, a część gości śledziła wydarzenie z zewnątrz. Jedno było pewne: nikt nie chciał tego przegapić.

Na zakończenie nie zabrakło niespodzianki, „Skolim w wersji lokalnej”, która wywołała uśmiechy i dodała wydarzeniu lekkości. Bo właśnie taka była ta uroczystość – pełna wzruszeń, ale i radości. Różowe stroje Pań to chyba nie był przypadek... Relacja Burmistrza na żywo w mediach społecznościowych również cieszyła się sporą popularnością.

Powiatowy Dzień Kobiet okazał się nie tylko artystycznym sukcesem, ale przede wszystkim pięknym świętem wspólnoty, wdzięczności i wzajemnej życzliwości. To wydarzenie pokazało, że siła tkwi w ludziach – ich pasji, zaangażowaniu i chęci tworzenia czegoś wyjątkowego dla innych.

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie



Zielona technologia w sercu północno – wschodniej Polski...

Szczuczyn, jako gmina przyjazna dla przedsiębiorców, już wkrótce może stać się ważnym punktem na mapie europejskich inwestycji. Wszystko to, za sprawą czeskiej firmy technologicznej, która zdecydowała się właśnie tutaj prowadzić swą działalność.

Plastigram Industries a.s. to czeskie przedsiębiorstwo technologiczne z siedzibą w Pradze, które opracowało własny proces recyklingu po zużytych wielowarstwowych opakowaniach kartonowych – takich jak kartony po napojach czy produktach spożywczych.

Co przesądziło o budowie przedsiębiorstwa w Szczuczynie? Jakie przewagi tej lokalizacji okazały się kluczowe z perspektywy inwestora zagranicznego? O odpowiedzi na te i wiele innych pytań poprosiliśmy dyrektora zarządzającego spółką Plastigram Polska – Pana Pawła Jankiewicza.

Rozmowę przeprowadziła Anna Romaniuk – Kierownik Referatu Współpracy Partnerskiej i Rozwoju Kapitału Ludzkiego.

A.R: Panie Pawle, zanim poproszę o odpowiedź na pytanie co zdecydowało o wyborze Szczuczyna, jako miejsca prowadzenia działalności na dużą skalę, proszę o krótkie przedstawienie swojej firmy..

P.J: Dzień dobry pani Anno i dziękuję za zaproszenie. Mówiąc najprościej: Plastigram to firma, która postanowiła

zmierzyć się z jednym z najtrudniejszych wyzwań współczesnego recyklingu. Skupiamy się na wielowarstwowych opakowaniach kartonowych – czyli tych wszystkich popularnych kartonach po mleku, sokach czy innej żywności. To świetne i wygodne opakowania, ale ze względu na swoją złożoną budowę, przez lata stanowiły wyzwanie dla branży odpadowej. Nasza czeska spółka-matka z siedzibą w Pradze spędziła lata na opracowywaniu unikalnej w skali świata technologii, która pozwala na skuteczne przetworzenie tych odpadów. Dziś, jako Plastigram Polska, z dumą wdrażamy tę technologię na pełną, przemysłową skalę, nadając drugie życie materiałom, które do tej pory często trafiały na wysypiska lub do spalarni.

A.R: Jak ocenia Pan potencjał północno-wschodniej Polski w kontekście rozwoju nowoczesnych technologii środowiskowych?

P.J: Oceniam go niezwykle wysoko, a mówię to z podwójnym przekonaniem – nie tylko jako dyrektor firmy technologicznej, ale przede wszystkim jako tutejszy. Jestem stąd, z Podlasia, więc znam nasz region od podszewki. Północno-wschodnia Polska to nasze wspaniałe, naturalne dziedzictwo, słynne „Zielone Płuca Polski”. I paradoksalnie, to właśnie ten nasz naturalny, czysty charakter jest idealnym fundamentem pod rozwój nowoczesnych, zielonych inwestycji.

Często patrzy się na nas głównie przez pryzmat turystyki i natury, a ja widzę tu u nas niesamowity potencjał



technologiczny i ludzki. Mamy na miejscu świetnych, niezwykle pracowitych i ambitnych ludzi, którzy wcale nie chcą wyjeżdżać do wielkich miast – chcą pracować w stabilnych, innowacyjnych branżach i rozwijać nasze lokalne podwórko. Mamy odpowiednie tereny i coraz lepszą infrastrukturę. Nasz region ma absolutnie wszystko, żeby przestać być tylko pięknym zakątkiem na mapie, a stać się prawdziwym polskim centrum gospodarki obiegu zamkniętego.

A.R: Co zatem zadecydowało o lokalizacji firmy i kapitału w Szczuczynie?

P.J: Mówiąc zupełnie szczerze, głównym powodem, dla którego w ogóle szukaliśmy miejsca w tej części Polski, są kwestie czysto biznesowe i technologiczne. W okolicy znajduje się zakład recyklingu papieru naszego strategicznego partnera – firmy Stora Enso. Chcieliśmy być blisko nich. Na etapie planowania inwestycji na stole leżało kilka opcji, bardzo poważnie rozważaliśmy między innymi Łomżę.

Dlaczego ostatecznie wygrał Szczuczyn? Zdecydowały bardzo praktyczne, życiowe argumenty. Przede wszystkim bliskość trasy Via Baltica, która jest dla nas oknem na świat i gwarantuje świetną logistykę. Po drugie, gmina zaoferowała nam fantastycznie przygotowany teren pod inwestycję. Dla zakładu takiego jak nasz kluczowe są odpowiednie przyłącza – musimy mieć zagwarantowane stabilne dostawy energii elektrycznej i gazu. Tu mieliśmy to wszystko zapewnione.

A.R: Chciałabym teraz podpytać o to, na czym polega innowacyjność stosowanego przez Państwa rozwiązania w porównaniu do dotychczasowych metod przetwarzania wielowarstwowych opakowań kartonowych?

P.J: Żeby to dobrze wytłumaczyć, musimy spojrzeć na to, jak zbudowany jest taki typowy karton po mleku czy soku. To taka wielowarstwowa „kanapka” złożona z celulozy, folii polietylenowej (PE) i cieniutkiej warstwy aluminium. Dotychczasowe metody recyklingu na świecie świetnie radziły sobie z odzyskaniem samego papieru. Reszta, czyli mieszanka plastiku i aluminium – tak zwany PolyAl – stawała się problemem. W innych krajach często stosuje się dość prosty proces aglomeracji. W dużym uproszczeniu: stapia się tę resztkę razem, tworząc materiał o stosunkowo niskiej jakości i ograniczonym zastosowaniu.

I tu właśnie wchodzi nasza innowacja. Jako czeskie przedsiębiorstwo technologiczne opracowaliśmy i wdrożyliśmy własny proces recyklingu. Nasza firma opatentowała unikalną metodę, która pozwala na faktyczną separację polietylenu od aluminium. My nie zbijamy tego w jedną bryłę, tylko precyzyjnie rozdzielamy te frakcje. Dzięki temu znacząco zwiększamy jakość produkowanych przez nas surowców. Zamiast niskiej jakości „zlepku”, uzyskujemy pełnowartościowe materiały, które mogą wrócić na rynek i posłużyć do produkcji nowych, wymagających wyrobów. To zupełnie inna liga recyklingu.

A.R: Czy technologia pozwala odzyskać wszystkie warstwy materiału (papier, aluminium, tworzywo), czy skupia się na wybranych komponentach?

P.J: To bardzo ważne pytanie, bo pozwala mi wyjaśnić, jak funkcjonujemy w szerszym ekosystemie recyklingu. Przeciętny karton po napojach w około 75% składa się z papieru. Ten papier jest odzyskiwany w pierwszej kolejności w papierniach – zajmuje się tym między innymi zakład naszego partnera, czyli Stora Enso. To oni „wyciągają” z tej naszej przysłowiowej kanapki ceną celulozę.

Do naszego zakładu przyjeżdża już to, co zostało po tym pierwszym procesie, czyli ta trudna mieszanka polietylenu i aluminium. I my skupiamy się właśnie na tych dwóch komponentach. Jak już wspominałem, nasza technologia pozwala rozdzielić i odzyskać zarówno czyste tworzywo sztuczne, jak i aluminium. Podsumowując: my zajmujemy się plastikiem i aluminium, a nasz partner papierem. Dzięki takiemu połączeniu sił możemy z pełnym przekonaniem powiedzieć, że odzyskujemy wszystkie warstwy materiału. Cały karton dostaje drugie życie i nic się nie marnuje.

A.R: Czy stosowana przez Was technologia jest już chroniona patentami lub zgłoszona do ochrony międzynarodowej?

P.J: Zdecydowanie tak. Proszę pamiętać, że opracowanie tak zaawansowanego procesu, który skutecznie i precyzyjnie rozdziela polietylen od aluminium, wymagało lat żmudnych badań, testów i naprawę ogromnych nakładów pracy ze strony naszej czeskiej spółki-matki. To jest nasze serce, nasze unikalne know-how.

Dlatego od samego początku bardzo dbaliśmy o zabezpieczenie własności intelektualnej. Nasza technologia jest chroniona patentem europejskim. W branży innowacyjnej to podstawa. Taka ochrona daje nam stabilność i pewność na kluczowych dla nas rynkach. Możemy bezpiecznie rozwijać nasz biznes, skalować go i inwestować w kolejne zakłady – tak jak ten u nas w Szczuczynie – nie martwiąc się, że ktoś po prostu skopiuje nasze lata ciężkiej pracy.

A.R: Proszę mi powiedzieć: czy duża, a może jak duża jest dziś skala problemu zagospodarowania zużytych wielowarstwowych opakowań w Europie?

P.J: Skala jest gigantyczna. Żeby to sobie wyobrazić, wystarczy wejść do pierwszego lepszego sklepu spożywczego w naszej okolicy i spojrzeć na półki z mlekami, sokami, napojami roślinnymi czy przecierami pomidorowymi. Prawie wszystko to są właśnie kartony wielowarstwowe. W całej Europie codziennie zużywamy miliony, a w skali roku to są miliardy takich opakowań.

Jak już mówiliśmy, z odzyskiem papieru z tych kartonów Europa radzi sobie całkiem nieźle. Ale ta kłopotliwa reszta – czyli folia i aluminium – przez lata tworzyła rosnące góry odpadów. Mówimy tu o setkach tysięcy ton materiału rocznie w skali kontynentu. Przez brak odpo-

wiednich, powszechnych technologii, ten potężny strumień surowca najczęściej trafiał po prostu do spalarni albo, co gorsza, na wysypiska śmieci. To ogromna strata dla środowiska i gospodarki. Skala tego problemu to był główny impuls dla naszej firmy – wiedzieliśmy, że jeśli znajdziemy na to rozwiązanie, to zrobimy coś o ogromnym znaczeniu dla całej Europy.

A.R.: Co musi się zatem zmienić, aby takie technologie stały się standardem, a nie wyjątkiem i wsparły istniejący system recyklingu?

P.J.: Myślę, że potrzebujemy zmian na kilku poziomach. Po pierwsze, legislacja i odpowiednie zachęty finansowe. Przepisy muszą realnie premiować prawdziwy recykling i zamykanie obiegu, a zniechęcać do najprostszych, ale mało ekologicznych rozwiązań, takich jak składowanie czy spalanie odpadów. W branży dużo mówi się o Rozszerzonej Odpowiedzialności Producenta (ROP) – systemie, w którym firmy wprowadzające opakowania na rynek mocniej partycypują w kosztach ich późniejszego przetworzenia. To dałoby branży recyklingowej większą stabilność i środki na inwestowanie w takie innowacyjne, zaawansowane instalacje, jak ta nasza czeska technologia wdrażana w Szczuczynie.

Po drugie, tak zwane ekoprojektowanie. Producenci opakowań muszą już na etapie wymyślenia tej naszej słynnej „kanapki” myśleć o tym, co się z nią stanie, gdy konsument wypije sok. Im lepiej zaprojektowane opakowanie, tym łatwiej nam – recyklerom – je później odzyskać i przetworzyć.

I wreszcie, kluczowa jest po prostu współpraca i świadomość nas wszystkich. Aby takie zaawansowane technologie stały się rynkowym standardem, cały łańcuch musi działać bez zarzutu: od przysłowiowego Kowalskiego, który wrzuci karton do żółtego worka, przez sortownie, naszych partnerów takich jak Stora Enso, którzy odzyskują papier, aż po nas. No i oczywiście potrzebujemy otwartych na innowacje samorządów. Nasza współpraca ze Szczuczynem udowadnia, że kiedy biznes i władze lokalne grają do jednej bramki, można robić rzeczy wielkie i wyznaczać standardy dla całej Europy.

A.R.: Proszę czytelnikom jeszcze zdradzić: jak wyobrażają sobie Państwo rynek przetwarzania opakowań wielomateriałowych za 5, 10 i 15 lat?

P.J.: W perspektywie najbliższych 5 lat widzę rynek, który przechodzi potężną transformację. U nas w Szczuczynie nasz drugi etap inwestycji, polegający na pełnej separacji plastiku od aluminium, będzie już od jakiegoś czasu działał pełną parą. Ale muszę tu zaznaczyć jedną kluczową rzecz – kartoniki po napojach to tak naprawdę tylko wierzchołek góry lodowej. Prawdziwym wyzwaniem na kolejne lata jest separacja innych opakowań wielomateriałowych. Przecież w sklepach mamy mnóstwo produktów w takich trudnych, złożonych opako-



waniach – od kawy, przez różnego rodzaju saszetki, po karmę dla zwierząt.

Dlatego za 10 lat wyobrażam sobie, że zaawansowane technologie rozdzielania surowców obejmą właśnie te kolejne frakcje odpadów i staną się absolutnym standardem w Europie. Liczę na to, że marnowanie takich zasobów odejdzie do lamusa, a my będziemy mieli sprawną sieć nowoczesnych zakładów, które potrafią sobie z tym poradzić.

Z kolei za 15 lat mam wielką nadzieję, że osiągniemy niemal perfekcyjny model gospodarki obiegu zamkniętego. Odzyskiwane z tych wszystkich trudnych opakowań surowce będą powszechnie traktowane na równi z surowcami pierwotnymi. Wierzę, że my, jako Plastigram, udowadniając skuteczność naszej technologii tu na Podlasiu, będziemy ważną częścią i motorem napędowym tej zielonej rewolucji.

A.R.: I ostatnie już pytanie: czego życzyć czeskiej firmie w Polsce?

P.J.: Czego nam życzyć? Przede wszystkim stabilności – stabilnego i mądrego prawa, które będzie realnie promować prawdziwy recykling i zamykanie obiegu surowców. Po drugie, niesłabnącego zapału naszego wspaniałego zespołu tu na miejscu. A po trzecie – utrzymanie tak doskonałych relacji, jakie mamy z władzami Szczuczyna, naszymi partnerami biznesowymi i lokalną społecznością. Jeśli te trzy rzeczy dopiszą, to o całą resztę i sukces naszych kolejnych etapów inwestycji jestem całkowicie spokojny. Zyska na tym i lokalna gospodarka, i nasze wspólne środowisko.

A.R. Zatem, tego wszystkiego Państwu i sobie życzymy. Bardzo serdecznie dziękuję za rozmowę.

NAJSTARSZY BUDYNEK ŚWIECKI w województwie podlaskim własnością Gminy Szczuczyn

W sercu województwa podlaskiego, na terenie Gminy Szczuczyn, znajduje się wyjątkowy zabytek – najstarszy zachowany budynek świecki w regionie. To nie tylko świadek minionych epok, lecz także cenny element lokalnej tożsamości, który przypomina o bogatej historii szczuczynskich ziem.

Historia kamienicy sięga kilku stuleci wstecz. Powstała w czasach, gdy Szczuczyn rozwijał się jako ważny ośrodek administracyjny i handlowy. Budynek pełnił funkcje użytkowe – był miejscem przeznaczonym dla pracowników, którzy w tamtym czasie budowali kościoły. Jego architektura, choć stosunkowo prosta, odzwierciedlała ówczesne potrzeby i możliwości, a jednocześnie jest świadectwem kunsztu dawnych rzemieślników.

Przez lata obiekt przechodził różne koleje losu – zmieniał właścicieli, funkcje, a także ulegał naturalnym

procesom starzenia. Mimo to przetrwał do dziś, zachowując wiele oryginalnych elementów konstrukcyjnych. To właśnie one stanowią o jego wyjątkowej wartości historycznej i naukowej.

Warto podkreślić, iż z końcem 2025 r. niniejsza kamienica stała się własnością Gminy. Budynek zyska nowe życie dzięki planowanej adaptacji z przeznaczeniem na Mediatekę. Zaplanowana inwestycja umożliwi utworzenie nowoczesnej przestrzeni, która nie tylko pozwoli na zachowanie obiektu, ale także stanie się ważnym punktem na mapie lokalnej społeczności. Będzie to miejsce rozrywki, rozwoju i integracji, w którym kultura naprawdę żyje, od kina, przez teatr, po spotkania czy warsztaty. Połączenie historycznego budynku z nowoczesnym przeznaczeniem pokazuje, że ochrona dziedzictwa może iść w parze z jego praktycznym wykorzystaniem.

*Referat Współpracy Partnerskiej
i Rozwoju Kapitału Ludzkiego*



Centrum Aktywności Młodzieży – nowa przestrzeń dla młodych ludzi!

Z radością informujemy, iż Gmina Szczuczyn zakończyła prace związane z realizacją zadania pn.: „Przebudowa i adaptacja budynku na Centrum Aktywności Młodzieży w Szczuczynie”- miejsca stworzonego z myślą o wszechstronnym rozwoju młodych ludzi, ich pasjach, kompetencjach oraz aktywnym uczestnictwie w życiu społecznym. Stara harcówka przy Szkole Podstawowej zyskała nowe życie!

Zadanie związane z utworzeniem obiektu realizowane było w dwóch etapach. W pierwszej kolejności skupiono się na izolacji fundamentów, renowacji dachu, wymianie stolarki okiennej i drzwiowej oraz ociepleniu budynku.



Pierwsze pozyskane dofinansowanie na ten cel pochodziło z Województwa Podlaskiego i wyniosło 200 000,00 zł, a gmina wniosła dodatkowe 89 000,00 zł wkładu własnego.

Drugi etap natomiast zakładał przeprowadzenie szerokiego zakresu prac związanego z wykonaniem nowej instalacji elektrycznej oraz przyłącza, kanalizacji sanitarnej i wodociągowej. Dodatkowo, w ramach prac wykończeniowych wykonano: tynkowanie, gładzenie i malowanie ścian, położono terakotę, zamontowano oświetlenie oraz kompleksowo wykonano łazienkę przystosowaną do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Drugie dofinansowanie również pochodzące z Województwa Podlaskiego wyniosło 200 000,00 zł, natomiast Gmina Szczuczyn przeznaczyła na ten cel 249 500,00 zł wkładu własnego.

Centrum Aktywności Młodzieży będzie nowoczesną przestrzenią sprzyjającą edukacji, integracji oraz kreatywnemu spędzaniu czasu. Obiekt został zaprojektowany tak, aby odpowiadać na realne potrzeby młodzieży – zarówno w obszarze nauki, rozwoju osobistego, jak i aktywności

społecznej oraz kulturalnej.

W Centrum planowane są m.in.:

- zajęcia edukacyjne i rozwojowe,
- warsztaty tematyczne i spotkania z ekspertami,
- wsparcie dla inicjatyw młodzieżowych,
- przestrzeń do nauki, pracy zespołowej i odpoczynku,
- wydarzenia integracyjne i kulturalne.

Celem powstania Centrum Aktywności Młodzieży jest stworzenie bezpiecznego, inspirującego miejsca, w którym młodzi ludzie będą mogli rozwijać swoje talenty, zdobywać nowe umiejętności oraz realizować własne pomysły. Obiekt ma sprzyjać budowaniu postaw aktywności, odpowiedzialności i współpracy.

Centrum Aktywności Młodzieży – przestrzeń, w której młodzież rozwija skrzydła!

*Referat Współpracy Partnerskiej
i Rozwoju Kapitału Ludzkiego*

DZIEŃ SOŁTYSA

– wyrazy wdzięczności dla gospodarzy

W naszej gminie uroczystość obchodzono Dzień Sołtysa – święto osób, które na co dzień pełnią niezwykle ważną rolę w życiu lokalnych społeczności. Wydarzenie było okazją do podziękowania sołtysom za ich zaangażowanie, pracę na rzecz mieszkańców oraz troskę o rozwój swoich miejscowości.

Obchody rozpoczęły się uroczystą mszą świętą, podczas której ks. proboszczowie Roman Łempicki oraz Jacek Majkowski modlili się w intencji wszystkich sołtysów oraz mieszkańców sołectw. Był to moment refleksji i podkreślenia znaczenia służby drugiemu człowiekowi oraz odpowiedzialności, jaka wiąże się z pełnieniem tej funkcji.

Po części liturgicznej uczestnicy spotkali się w świetlicy wiejskiej. Podczas tego wydarzenia Burmistrz Szczuczyna wraz z zaproszonymi gośćmi złożyli sołtysom serdeczne życzenia i wyrazy uznania za ich codzienny trud. Wie-



lokrotnie podkreślano, że sołtysi są często pierwszymi osobami, do których mieszkańcy zwracają się z problemami i pomysłami dotyczącymi swoich miejscowości.

Najważniejszym momentem spotkania było wręczenie podziękowań oraz symbolicznych graweronów dla sołtysów. Był to gest wdzięczności za ich pracę, zaangażowanie w sprawę lokalnej społeczności oraz wkład w rozwój wsi.

Spotkanie przebiegało w serdecznej atmosferze, sprzyjającej rozmowom i wymianie doświadczeń. Nie zabrakło również czasu na wspólne rozmowy przy poczęstunku.

Dzień Sołtysa był nie tylko okazją do świętowania, ale przede wszystkim momentem docenienia osób, które każdego dnia działają na rzecz swoich mieszkańców, integrują lokalne społeczności i dbają o rozwój swoich sołectw.

*Referat Współpracy Partnerskiej i
Rozwoju Kapitału Ludzkiego*



Powstanie nowy plac zabaw dla żłobka

Miło jest nam poinformować, iż w prezencje urodzinowym Żłobek Miejski w Szczuczynie otrzyma dodatkową przestrzeń do codziennej aktywności. Gmina Szczuczyn otrzymała dofinansowanie w wysokości 300 000,00 zł na utworzenie placu zabaw w ramach Programu „Aktywne Place Zabaw – edycja 2026”. Dzięki wsparciu finansowemu pochodzącemu z Funduszu Pracy, nasi milusińscy jeszcze w tym roku cieszyć się będą nową przestrzenią do zabawy, nauki i doświadczania nowych przygód.



Zgodnie z wymogami Programu, utworzony plac zabaw spełniać będzie szereg wytycznych i norm, które zapewnić mają bezwzględne bezpieczeństwo maluchów. Prawidłowy rozwój podopiecznych żłobka wspierany będzie poprzez m.in. wykorzystanie naturalnych materiałów oraz elementów wyposażenia przeznaczonych w szczególności do stymulacji sensorycznej dzieci już od najmłodszych lat. Dodatkowo, w ramach zadania, planuje się wygospodarowanie trzech stref zainteresowań: strefę wspólnego czytania, strefę zabaw konstrukcyjnych oraz strefę zabaw ruchowych.

W ramach realizacji zadania zaplanowano:

- wykonanie prac modyfikujących teren – zmianę ukształtowania terenu poprzez tworzenie wzniesień;

- zakup i montaż elementów wyposażenia – zakup zestawów zabawowych dostosowanych dla dzieci w wieku do lat 3;
- zakup i montaż małej architektury – zakup koszy na śmieci, tablic informacyjnych, ławek.

Aktualnie trwają przygotowania do podpisywania umowy z Wojewodą Podlaskim. Realizacja zadania potrwać ma do końca 2026 r., zatem Gmina Szczuczyn rozpoczyna prace nad projektowaniem placu zabaw, otrzymaniem niezbędnych pozwoleń na prace montażowe oraz wyłonieniem wykonawcy, który kompleksowo zrealizuje zadanie.

*Referat Współpracy Partnerskiej
i Rozwoju Kapitału Ludzkiego*

Inwestycja modernizacji oczyszczalni ścieków zbliża się ku końcowi

Gmina Szczuczyn realizuje jedną z największych inwestycji infrastrukturalnych w swojej historii – zadanie pn. „Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Szczuczynie”. Przedsięwzięcie ma kluczowe znaczenie dla dalszego rozwoju gminy, poprawy jakości życia mieszkańców oraz ochrony środowiska naturalnego. Inwestycja realizowana jest zgodnie z przyjętym harmonogramem, a kolejne elementy infrastruktury sukcesywnie powstają na terenie oczyszczalni.

Wykonawcą zadania, wyłonionym w dwóch oddzielnych postępowaniach przetargowych, jest firma EKO-MTK Sp. z o.o. z siedzibą w Nadarzynie. Łączna wartość inwestycji wynosi 23 238 145,01 zł. Zadanie zostało dofinansowane ze środków Rządowego Funduszu POLSKI ŁĄD – Program Inwestycji Strategicznych w kwocie 15 955 284,54



zł, natomiast pozostałą część – 7 282 860,47 zł – stanowią środki własne Gminy Szczuczyn. Przy rocznym budżecie gminy po stronie wydatków wynoszącym w 2025 r. ok. 46 mln zł, realizacja inwestycji o wartości ponad 23 mln zł stanowi ogromne wyzwanie organizacyjne i finansowe.

Efektom rozbudowy i modernizacji jest nowoczesna oczyszczalnia ścieków o przepustowości $Q_{max} 1650 \text{ m}^3/\text{dobę}$, co odpowiada 14 553 RLM. Przyjęte rozwiązania technologiczne zabezpieczają zarówno obecne potrzeby mieszkańców, jak i przyszły rozwój gminy – w szczególności w zakresie budownictwa mieszkaniowego, usług oraz przemysłu. Zostały one dostosowane do prognozowanego rozwoju Szczuczyna, w tym wynikającego z jego położe-

nia w pobliżu tras S61 i DK58. Zastosowana technologia przetwarzania osadu umożliwi – po jego odpowiedniej obróbce – rolnicze wykorzystanie, co w przyszłości może stanowić dodatkowe wsparcie dla budżetu gminy.

W ramach realizacji zadania wykonano m.in.:

- budynek techniczny ze sterownią i pełnym wyposażeniem,
- stację zlewną ścieków dowożonych wraz z kratą i piaskownikiem,
- reaktor biologiczny MBR ze zbiornikiem uśredniającym oraz komorami technologicznego oczyszczania,
- komory membranowe wraz z systemem automatycznej kontroli parametrów pracy,
- biofiltry powietrza ograniczające emisję odorów,
- komora stabilizacji osadu oraz zagęszczacza osadu,
- wiata na osad,
- montaż energooszczędnych urządzeń technologicznych,
- kompleksowe zagospodarowanie terenu wraz z wykonaniem placów, ciągów komunikacyjnych, ogrodzenia, monitoringu i oświetlenia.

W obiekcie zastosowano nowoczesne i energooszczędne rozwiązania technologiczne, w tym m.in. dmuchawy hybrydowe. Całość instalacji objęta jest zaawansowanym systemem automatyki i kontroli procesów oczyszczania, co pozwala na optymalizację kosztów eksploatacyjnych. Ze względu na komfort mieszkańców zastosowano hermetyzację kluczowych elementów technologicznych oraz wydajne systemy filtracji powietrza ograniczające emisję odorów. Obiekt został również poddany termomodernizacji, co wpłynie na ograniczenie kosztów jego utrzymania.



Nowa oczyszczalnia została zaprojektowana tak, aby harmonijnie wpisywała się w krajobraz doliny rzeki Wissa oraz tereny objęte użytkowaniem ekologicznym. Jasna kolorystyka elewacji sprawia, że obiekt nie zakłóca walorów przyrodniczych otoczenia.

Realizacja inwestycji przyczyni się do zwiększenia bezpieczeństwa ekologicznego gminy oraz stabilizacji systemu gospodarki ściekowej na wiele lat.

Zgodnie z harmonogramem wykonawca ma termin na realizację całego zakresu robót budowlanych do 30 czerwca 2026 r. Biorąc pod uwagę ogromne zaangażowanie prac i sumienność Wykonawcy, termin zakończenia ulegnie skróceniu.

Referat Rozwoju i Inwestycji

Przygotowania do kolejnych inwestycji w Szczuczynie

Rok 2026 to nie tylko realizacja bieżących zadań, ale również intensywne przygotowania do kolejnych ważnych inwestycji na terenie Szczuczyna. Wśród kluczowych przedsięwzięć znajdują się modernizacje obiektów sportowych oraz planowana przebudowa zaplecza kuchennego w szkole.

Modernizacja zaplecza sportowego przy ul. Grunwaldzkiej i ul. Nadstawnej

Trwają przygotowania do realizacji zadania pn. „Modernizacja zaplecza szatniowo-sanitarnego na obiektach sportowych przy ul. Grunwaldzkiej i ul. Nadstawnej w m. Szczuczyn”. Planowane prace przewidują remont i unowocześnienie pomieszczeń szatniowych wraz z wyposażeniem sanitarnym, poprawę funkcjonalności obiektów, a także

dostosowanie infrastruktury do aktualnych standardów technicznych i potrzeb użytkowników.

Celem inwestycji jest zapewnienie lepszych warunków dla zawodników, dzieci i młodzieży korzystających z obiektów sportowych oraz podniesienie standardu całej bazy sportowej. Obecnie przygotowywana jest dokumentacja projektowa, która pozwoli ubiegać się o środki zewnętrzne w ramach programów wspierających rozwój infrastruktury sportowej.

W pierwszej kolejności zaczniemy od Pilotażowego Programu „Szatnia na medal” ogłoszonego przez Ministerstwo Sportu i Turystyki.

Przebudowa zaplecza kuchennego

Kolejnym istotnym przedsięwzięciem jest przebudowa zaplecza kuchennego w Szkole Podstawowej



przy ul. Kilińskiego 42. Inwestycja zakłada kompleksową modernizację pomieszczeń kuchennych wraz z dostosowaniem ich do obowiązujących wymogów technicznych i sanitarnych. Dla zadania została przygotowana pełna dokumentacja projektowa oraz uzyskano wymagane pozwolenie na realizację inwestycji. Posiadając tę dokumentację jesteśmy w pełni gotowi do rozpoczęcia pozostałych procedur. Poważną barierą może okazać się budżet, ponieważ wartość zadania oszacowano na ponad 800 tys. zł.

Dlatego obecnie prowadzone są działania mające na celu pozyskanie zewnętrznych środków finansowych na realizację inwestycji. Równolegle analizowany jest stan techniczny istniejącego wyposażenia kuchni, aby w miarę możliwości część sprawnych urządzeń mogła zostać wykorzystana ponownie. Takie rozwiązanie pozwoli na racjonalne gospodarowanie środkami publicznymi.

Referat Rozwoju i Inwestycji



**AKTUALNOŚCI OŚRODKA
POMOCY SPOŁECZNEJ W SZCZUCZYŃNIE**



Program „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2026

Gmina Szczuczyn przystąpiła do Programu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Opieka wytchnieniowa” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego - edycja 2026. Program finansowany jest ze środków Funduszu Solidarnościowego. Program realizowany jest przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Szczuczynie.

Opieka wytchnieniowa ma za zadanie odciążenie członków rodzin lub opiekunów osób z niepełnosprawnościami poprzez wsparcie ich w codziennych obowiązkach przez zapewnienie czasowego zastępstwa. Dzięki temu wsparciu osoby zaangażowane na co dzień w sprawowanie opieki dysponować będą czasem, który będą mogły przeznaczyć na odpoczynek i regenerację, jak również na załatwienie niezbędnych spraw życiowych.

Program kierowany jest do członków rodzin lub opiekunów (zamieszkujących we wspólnym gospodarstwie domowym z osobą niepełnosprawną), którzy wymagają wsparcia w postaci doraźnej, czasowej przerwy w sprawowaniu bezpośredniej opieki nad:

- dziećmi od ukończenia 2. roku życia do ukończenia 16. roku życia posiadającymi orzeczenie o niepełnosprawności lub
- osobami niepełnosprawnymi posiadającymi:



Ministerstwo Rodziny,
Pracy i Polityki Społecznej

- orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności albo
- orzeczenie traktowane na równi z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności, zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.

Członek rodziny lub opiekun sprawujący bezpośrednią opiekę nad osobą niepełnosprawną, któremu przyznano pomoc w postaci usług opieki wytchnieniowej, nie ponosi odpłatności za usługę przyznaną w ramach Programu.

W ramach Programu Gmina Szczuczyn przewiduje objąć pomocą 3 osoby, które wymagają wsparcia w sprawowaniu bezpośredniej opieki nad osobami posiadającymi orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności lub orzeczenia traktowane na równi.

Całkowita wartość dofinansowania z Funduszu Solidarnościowego 28 090,00 zł

Całkowita wartość projektu 28 090,000 zł



„Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2026

Gmina Szczuczyn przystąpiła do Programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2026



Ministerstwo Rodziny,
Pracy i Polityki Społecznej

Głównym celem Programu jest wprowadzenie usług asystencji osobistej jako formy ogólnodostępnego wsparcia w wykonywaniu codziennych czynności oraz funkcjonowaniu w życiu społecznym osób z niepełnosprawnościami.

Adresatami Programu są:

1) dzieci od ukończenia 2. roku życia do ukończenia 16. roku życia posiadające orzeczenie o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji

2) osób z niepełnosprawnościami posiadających orzeczenie:

- o znacznym stopniu niepełnosprawności albo
- o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności albo
- traktowane na równi do ww. wymienionych, zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych

Usługi asystencji osobistej w szczególności mogą po-

legać na wspieraniu przez asystenta osoby z niepełnosprawnością w różnych sferach życia, w tym:

1. wsparciu uczestnika w czynnościach samoobsługowych, w tym utrzymaniu higieny osobistej;
 2. wsparciu uczestnika w prowadzeniu gospodarstwa domowego i wypełnianiu ról w rodzinie;
 3. wsparciu uczestnika w przemieszczaniu się poza miejscem zamieszkania;
 4. wsparciu uczestnika w podejmowaniu aktywności życiowej i komunikowaniu się z otoczeniem
- Usługi asystencji osobistej są bezpłatne.

W ramach Programu Gmina Szczuczyn przewiduje objąć wsparciem asystenta osobistego 7 osób z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności oraz 1 osobę z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności

Program realizowany jest przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Szczuczynie.

Całkowita wartość dofinansowania z Funduszu Solidarnościowego 191 403,00 zł

Całkowita wartość projektu 191 403,00 zł



WIEŚCI Z OSP SZCZUCZYN



OSP SZCZUCZYN – gotowi nieść pomoc o każdej porze

Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Szczuczynie od 1995 r. należy do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Teren działania naszej Jednostki nie ogranicza się tylko do samej Gminy Szczuczyn. Strażacy Ochotniczej Straży Pożarnej w Szczuczynie dysponowani są do likwidacji zagrożeń na terenie powiatu grajewskiego oraz województw podlaskiego i warmińsko - mazurskiego. Jednakże reakcja na występujące zagrożenia to tylko część pracy strażaków. Oto, co robimy i nad czym pracujemy w ostatnim czasie.





Aktualnie we wszystkich jednostkach OSP trwają spotkania sprawozdawcze-wyborcze, podczas których strażacy z terenu Gminy Szczuczyn podsumowują swoją działalność w minionym roku. Dla OSP Szczuczyn, rok 2025 był czasem intensywnej służby, wysokiej gotowości operacyjnej i pomocy tam, gdzie była najbardziej potrzebna.

Statystyka działań w 2025 roku: 95 zdarzeń, w tym: 24 pożary, 61 miejscowych zagrożeń.

Dodatkowo nasi druhowie uczestniczyli w 10 ćwiczeniach organizowanych przez KP PSP w Grajewie, systematycznie podnosząc kwalifikacje i gotowość do działań.

Początek 2026 r. okazał się spokojny pod względem dysponowania jednostki do akcji ratowniczych. Tym samym nasi strażacy mogli wykazać się w innych – społecznych aktywnościach. I tak 6 stycznia, jak co roku, wzięliśmy udział w zabezpieczeniu Orszaku Trzech Króli. Wspieranie lokalnych wydarzeń, to dla nas tradycja i jednocześnie realna troska o bezpieczeństwo mieszkańców.

Od 7 stycznia, wspólnie z zaangażowanymi nauczycielami wychowania fizycznego oraz Panem Burmistrzem, przygotowywaliśmy miejsce pod szczuczynskie lodowisko. Z każdą kolejną warstwą wody, krok po kroku, powstawała zimowa atrakcja Szczuczyna, na którą czekało wielu. Póź-

niej czualiśmy nad bezpieczeństwem osób korzystających z lodowiska, w szczególności dzieci i młodzieży.

17 stycznia nasza Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza wzięła udział w halowych zawodach sportowo-pożarniczych w Grajewie. W tym roku wystawiliśmy 3 drużyny, które pod okiem opiekunów: Katarzyny Kleszczewskiej, Sebastiana Kleszczewskiego oraz Roberta Łepkowskiego sumiennie przygotowywały się do zawodów. Mamy zaszczyt poinformować, że w klasyfikacji końcowej nasze drużyny uplasowały się na wysokich miejscach i tym samym drużyna, która zajęła II miejsce zakwalifikowała się do kolejnego etapu. Miłym akcentem podczas tegorocznych zmagania było przyznanie nagrody specjalnej dla Adama Kuczyńskiego, jako najmłodszego uczestnika zawodów.

Choć rok dopiero się rozpoczął, mamy już za sobą 16 wyjazdów, w tym 4 pożary i 12 miejscowych zagrożeń. Nie zwalniamy tempa – nieustannie szkolimy się i podnosimy swoje kwalifikacje, by być jeszcze skuteczniejszymi.

Dziękujemy wszystkim druhom i druhom OSP Szczuczyn za poświęcenie, odwagę i serce wkładane w służbę drugiemu człowiekowi.

Rok 2026 – działamy dalej. Zawsze gotowi nieść pomoc!

OSP Szczuczyn





WOŚP W SZCZUCZYŃNIE!

Mieszkańcy Szczuczyna po raz kolejny udowodnili, że pomaganie mają w sercu. 34. Finał Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy w naszym mieście był dniem pełnym wzruszeń, dobrej energii i wspólnego działania na rzecz potrzebujących. Od wczesnych godzin porannych wolontariusze kwestowali pod kościołami w Szczuczynie i Niedźwiadnej oraz na ulicach miasta. Mieszkańcy chętnie wrzucali datki do puszek, okazując ogromne wsparcie dla tegorocznej zbiórki. Każda złotówka miała znaczenie, a uśmiechy i czerwone serduszka były widoczne na każdym kroku.

Po południu centrum wydarzeń przeniosło się do Transgranicznego Centrum Dialogu Kultur w Szczuczynie, gdzie wystartowała scena muzyczna. Publiczność mogła wysłuchać Orkiestry Dętej OSP Szczuczyn, która wprowadziła wszystkich w wyjątkowy, finałowy klimat. Na scenie wystąpili również znani artyści: Skolim, Klaudia Zielińska, Vnorovsky oraz zespół Nexus. Koncerty przyciągnęły liczną publiczność, a energia płynąca ze sceny udzieliła się wszystkim obecnym. W przeddzień finału odbyły się licytacje online, które prowadził burmistrz Szczuczyna, Marcin Wileński. Aukcje cieszyły się dużym zainteresowaniem i znacząco zasiły konto zbiórki.



Jak wynika z oficjalnego podsumowania, łączna kwota zebrana podczas 34. Finału WOŚP w Szczuczynie wyniosła 56 968,38 zł. Na tę sumę złożyły się środki z licytacji, kwesty miejskiej oraz puszek wolontariuszy. To imponujący wynik i dowód na to, że mieszkańcy Szczuczyna potrafią się jednoczyć w szczytnym celu. 34. Finał WOŚP przechodzi do historii jako wydarzenie pełne zaangażowania, radości i prawdziwej solidarności. Do zobaczenia za rok – gramy dalej!

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie



FERIE ZIMOWE 2026

Za nami dwa tygodnie wyjątkowych chwil, które wspólnie przeżyliśmy podczas ferii zimowych 2026 w Bibliotece - Centrum Kultury w Szczuczynie. Dziękujemy, że postawiliście właśnie na nas - Wasza obecność, energia i uśmiechy sprawiły, że ten czas był naprawdę niezwykły.

Ferie rozpoczęliśmy aktywnie i odpowiedzialnie. Wspólnie z dzielnicowym mł. asp. Kamilem Kapłą z Policji Grajewo rozmawialiśmy o bezpieczeństwie podczas zimowego wypoczynku. To dla nas bardzo ważne, aby czas zabawy szedł w parze z troską o zdrowie i rozwój.

Pierwszy tydzień wypełniły sportowe rozgrywki, gry i zabawy, które pokazały, jak wiele energii w Was drzemie. Cieszyły nas wszystkie zagrywki, uśmiechy i wspólne chwile. Spotkaliśmy się również z 34 Szczep Drużyn Harcerskich i Zuchowych „Tumult”, a harcerska atmosfera współpracy i przygody udzieliła się wszystkim uczestnikom. Niezapomnianych wrażeń dostarczył pokaz iluzji w wykonaniu Łukasza Grant, który wprowadził nas w świat magii i dobrej zabawy.

Ważnym punktem programu było także spotkanie z Teatrem Delikates, który przypomniał nam, jak istotne jest dbanie o siebie – również od strony kulinarnej. Ferie pochlaniają mnóstwo energii, dlatego warto wiedzieć, jak ją mądrze uzupełniać.

Zimowa aura sprzyjała śnieżnym aktywnościom, dlatego nie zabrakło ruchu na świeżym powietrzu i prawdziwej zimowej radości. W naszej ofercie znalazły się także warsztaty kreatywne prowadzone przez Elwirę Rogińską. Tworzenie łapaczy snów było dla nas wszystkich chwilą twórczego wyciszenia i rozwijania wyobraźni.

W połowie ferii wspólnie przeżywaliśmy 34. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Jesteśmy dumni,



że tak licznie włączyliście się w tę inicjatywę. Wasze zaangażowanie pokazało, że potraficie nie tylko świetnie się bawić, ale także pomagać innym.

Drugi tydzień przyniósł wyjątkowe wydarzenie – Bal Superbohaterów. Tego dnia w naszych murach nie brakowało niezwykłych postaci i prawdziwej mocy. W klimatycznej scenarii przygotowanej przez nasz zespół mogliśmy wspólnie odkrywać ukryte talenty i supermoce. Wierzymy, że każde dziecko ma w sobie coś wyjątkowego – trzeba tylko stworzyć przestrzeń, by mogło to pokazać.

Ogromnym zainteresowaniem cieszyły się również wyjazdy autokarowe. Odwiedziliśmy Centrum Rozrywki HOP w Ełku, gdzie czekała na nas solidna dawka ruchu i śmiechu, a także Planet Cinema w Ełku, by wspólnie przeżyć filmowe emocje na dużym ekranie.

W naszej codziennej pracy staramy się pamiętać, że ferie to czas odpoczynku, bez troski i budowania kreatywności. Nie przyspieszajmy dzieciństwa. Na obowiązkach przyjdzie czas – teraz jest moment na radość, relacje i rozwijanie pasji. Dziękujemy wszystkim uczestnikom za wspólnie spędzony czas i już dziś zapraszamy na kolejne wydarzenia organizowane przez naszą bibliotekę.

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie

PATRIOTYCZNIE w Szczuczynie

1 marca Szczuczyn włączył się w ogólnopolskie obchody Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych. Tegoroczne uroczystości połączyły oficjalny charakter państwowego święta z aktywną formą upamiętnienia – biegiem „Tropem Wilczym”, który odbył się w Starym Parku.





Na linii startu stanęli mieszkańcy w różnym wieku – dzieci, młodzież i dorośli. Wśród uczestników znaleźli się zarówno doświadczeni biegacze, jak i osoby, które w ten sposób po raz pierwszy postanowiły oddać hołd Żołnierzom Niezłomnym. Wydarzenie przyciągnęło także liczne grono kibiców, rodzin i sympatyków inicjatywy. Atmosfera była podniosła, ale jednocześnie pełna wspólnotowej energii.

Bieg „Tropem Wilczym” od lat stanowi symboliczne upamiętnienie żołnierzy podziemia niepodległościowego, którzy po zakończeniu II wojny światowej nie złożyli broni i sprzeciwili się narzuconemu Polsce reżimowi komunistycznemu. Przez dziesięciolecia skazywani na zapomnienie, dziś są przywracani historycznej pamięci jako bohaterowie walki o suwerenność. Ustanowiony w 2011 roku Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Wyklętych jest okazją do przypomnienia, że powojenna konspiracja była największym zorganizowanym ruchem oporu w Europie Środkowo-Wschodniej, obejmującym nawet 200 tysięcy osób – nie tylko walczących z bronią w rękę, ale także wspierających ich w działaniach konspiracyjnych.

W szczuczyńskim biegu aktywnie uczestniczyli harcerze z Próbną Wielopoziomową Drużyną Harcerskiej „Srebrne Wilki”, przedstawiciele Klubu Sportowego – Akademii Sztuk Walki oraz żołnierze z 13 Batalion Lekkiej Piechoty, wchodzącego w skład 1 Podlaska Brygada

Obrony Terytorialnej. Jednostkę reprezentował porucznik Wiesław Borawski, podkreślając znaczenie pamięci historycznej w budowaniu współczesnej tożsamości i postaw obywatelskich.

Nad bezpieczeństwem uczestników czuwali strażacy z OSP Szczuczyn, którzy zabezpieczyli wydarzenie medycznie. Trasę biegu wspierali uczniowie Policijnej Klasy Mundurowej z Zespół Szkół w Nieckowie, a obecność funkcjonariuszy z Policja Grajewo zapewniła sprawny i bezpieczny przebieg wydarzenia. W organizację włączyły się również lokalne instytucje i osoby prywatne, wspierając zaplecze logistyczne przedsięwzięcia.

Obchody miały także wymiar religijny. O godzinie 17.00 w kościele pw. Imienia Najświętszej Maryi Panny w Szczuczynie odprawiona została Msza Święta w intencji Żołnierzy Wyklętych, której przewodniczył proboszcz parafii, ks. Jacek Majkowski. Po nabożeństwie uczestnicy udali się pod tablicę z epitafią inskrypcją przy ul. Kościelnej, gdzie złożono znicze i oddano hołd poległym.

Tegoroczne obchody pokazały, że pamięć historyczna w Szczuczynie nie ogranicza się do symbolicznych gestów. Łącząc sport, edukację i refleksję, mieszkańcy po raz kolejny udowodnili, że historia może być żywą częścią lokalnej wspólnoty. Cześć i chwała Bohaterom.

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie



„MISTRZ-UCZEŃ-PRZYJACIELE”

20 lutego br. w hali sportowej w Szczuczynie odbyła się II edycja koncertu „Mistrz-Uczeń-Przyjaciele”. Główną wokalistką wieczoru była Paulina Wiśniewska, nauczycielka i trenerka wokalna. Do współpracy zaprosiła Chór Nieidealni, który prowadzi od 4 lat, uczniów, a także swoich przyjaciół, muzyków.

Jedna scena wystarczyła, by połączyć tych, którzy uczą, z tymi, którzy dopiero odkrywają własną drogę oraz tych, którzy po prostu chcą być razem.





„Mistrz, Uczeń i Przyjaciele” to przestrzeń, w której muzyka stała się naturalnym językiem porozumienia, a różnorodne głosy stworzyły spójną całość. Bez podziałów, bez dystansu, z uważnością na drugiego człowieka.

Był to wieczór, który pokazał, że siła muzyki nie tkwi w perfekcji, lecz w autentyczności i relacjach, które zostają z nami na długo po ostatnim dźwięku.

Koncert został przygotowany we współpracy z Biblioteką Centrum Kultury w Szczuczynie.

Tekst: A. Kosmowski/ P. Wiśniewska

Foto: Krzysztof Karwowski

NOWA EDYCJA KAMPANII „Mała Książka – Wielki Człowiek” w naszej bibliotece

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie po raz kolejny przystąpiła do ogólnopolskiej kampanii „Mała książka – wielki człowiek”, zorganizowanej przez Instytut Książki.

Nasza placówka jest jedną z blisko 7000 bibliotek publicznych w całej Polsce, które biorą udział w tej inicjatywie promującej czytelnictwo wśród najmłodszych. Na wszystkich przedszkolaków oraz ich rodziców czekają bezpłatne Wyprawki Czytelnicze. Program pokazuje, że nigdy nie jest za wcześnie, by rozpocząć przygodę z książką, a wspólne czytanie może stać się ważnym elementem codziennego życia rodzinnego.

Każdy przedszkolak, który odwiedzi bibliotekę w towarzystwie rodzica lub opiekuna

i zapisze się do udziału w kampanii, otrzyma specjalną Wyprawkę Czytelniczą oraz Kartę Małego Czytelnika. W skład Wyprawki wchodzi jedna z trzech książek do wyboru: „Rita i koń” – Marty Kopyt, „Przywitanie lata” – Marii Dek, „Bobus” – Martyny Skibińskiej, a także poradnik dla rodziców „Książka połączeni, czyli przedszkolak idzie do biblioteki”. Publikacje te stanowią zaproszenie do wspólnej lektury i rozmów, pomagając najmłodszemu odnaleźć w bohaterach cząstkę siebie.

Odebranie Wyprawki i Karty to dopiero początek czytelniczej zabawy. Za każdą wizytę w bibliotece zakończoną wypożyczeniem przynajmniej jednej książki z Oddziału dla Dzieci przedszkolak otrzymuje naklejkę. Po zebraniu dziesięciu naklejek dziecko otrzymuje imienny dyplom potwierdzający jego czytelnicze zaangażowanie. Akcja może być kontynuowana – po wypełnieniu karty istnieje możliwość otrzymania kolejnej i dalszego zbierania naklejek.

Kampania „Mała książka – wielki człowiek” realizowana jest przez Instytut Książki ze środków Ministerstwo



Kultury i Dziedzictwa Narodowego. W ramach projektu Wyprawki Czytelnicze trafiają do rodziców nowo narodzonych dzieci w szpitalach położniczych, do przedszkolaków w bibliotekach publicznych oraz do uczniów klas pierwszych szkół podstawowych w całej Polsce.

Serdecznie zapraszamy wszystkich przedszkolaków wraz z rodzicami do odwiedzenia naszej biblioteki i włączenia się w akcję. Miłość do czytania to prezent na całe życie.

Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie

SZCZUCZYN pamięta !!!

12 stycznia 1945 r. o godzinie 12.00 w południe lotnictwo „sowieckie” dokonało nalotu na Szczuczyn. 12 samolotów bombowych zrzuciło na nasze miasto około 40 bomb. Wskutek nalotu zginęło około 100 osób, a kilkadziesiąt zostało rannych.

W 81. rocznicę tego tragicznego wydarzenia, 12 stycznia 2026 r., uczciliśmy wspólnie pamięć ofiar zbrodniczego ataku na cywilnych mieszkańców naszego miasta i regionu.

O godz. 15.30 na ul. Kościelnej przy tablicy dedykowanej

„Tym, którzy poświęcili swoje życie i zdrowie dla wolnej, niepodległej oraz suwerennej Rzeczypospolitej Polskiej...” następnie na szczuczynskim cmentarzu parafialnym przy zbiorowej mogile ofiar nalotu.

Hołd ofiarom złożyli:

Zuchy i harcerze Próbnego Wielopoziomowej Drużyny Harcerskiej „Srebrne Wilki” w Szczuczynie, członkowie Stowarzyszenia „Nasz Szczuczyn”, delegacja Biblioteki – Centrum Kultury oraz mieszkańcy Miasta i Gminy Szczuczyn. Zapalając symboliczne znicze pamięci.

Blisko dwa tygodnie później 23 stycznia w 81. rocznicę wyzwolenia naszego miasta spod okupacji hitlerowskiej, Zuchy i harcerze Próbnego Wielopoziomowej Drużyny Harcerskiej „Srebrne Wilki” w Szczuczynie, członkowie Stowarzyszenia „Nasz Szczuczyn”, członkowie Związku Piłsudczyków RP Okręg Podlaski w Szczuczynie, członkini KGW „Z Grodu Szczuków” oraz mieszkańcy Miasta



i Gminy Szczuczyn zapalili znicze pamięci przy tablicy na ulicy Kościelnej z epitafią inskrypcją.

Uczciliśmy wspólnie pamięć wszystkich ofiar II wojny światowej z naszego miasta i regionu.

Cześć ich pamięci! Chwała Bohaterom!

Tekst i foto: Janusz Siemion

LEKCJA LOKALNEJ HISTORII

Harcerze z Białegostoku zapoznali się z naszym dziedzictwem kulturowym

Mimo srogiego mrozu, w dniu 21 stycznia, gościliśmy przebywających na zimowisku w internacie Zespołu Szkół w Nieckowie harcerzy 34 Szczepu Drużyn Harcerskich i Zuchowych „Tumult”, Hufiec ZHP Białystok.

Zwiedzili oni nasze społeczne „Muzeum Pożarnictwa” oraz szczuczynski kompleks klasztorno-kościelny - perłę baroku polskiego - nie tylko Podlasia. Podczas spotkania naszym gościom towarzyszyła drużynowa Próbnego Wielopoziomowej Drużyny Harcerskiej „Srebrne Wilki” ze Szczuczyna, Joanna Skrodzka.



Więcej informacji na temat muzeum pożarnictwa i sal wystawowych w popijarskim klasztorze oraz prezentowanych tam zbiorów udziela opiekująca się obiektami Biblioteka – Centrum Kultury w Szczuczynie.

Zapraszamy do korzystania z oferty Parafii pw. Imienia Najświętszej Maryi Panny w Szczuczynie i Biblioteki - Centrum Kultury w Szczuczynie „Spotkania z historią nie tylko Szczuczyna”. Oferta dostępna jest na stronach internetowych wyżej wymienionych Instytucji.

Zainteresowanych zapraszamy. Chęć skorzystania z oferty należy zgłosić w siedziby BCK w Szczuczynie, ul. Łomżyńska 11, osobiście lub tel.: kom. 691 386 931,

e-mail: bmszczuczyn@wp.pl, e-mail: szczuczyn@diecezja.lomza.pl. Zgłoszenia przyjmuje Janusz Siemion.

W minionym roku z naszej oferty skorzystało blisko 1500 osób (rodzin, mniejszych i większych grup zorganizowanych) praktycznie z całej Polski oraz ze świata. Warto podkreślić, że nie przez cały rok, ze względu na prace remontowe, dostępna była dla zwiedzających nasza barokowa perełka - kościół pw. Imienia Najświętszej Maryi Panny.

Foto: Joanna Skrodzka, Janusz Siemion

Tekst: Janusz Siemion
BCK w Szczuczynie

WIEŚCI ZE SZKOŁY PODSTAWOWEJ W SZCZUCZYNIE

Ogólnopolski Konkurs Matematyczny „FENEK” w naszej szkole

9 stycznia w naszej szkole odbył się Ogólnopolski Konkurs Matematyczny „FENEK”, w którym udział wzięli uczniowie klas I–IV. To wydarzenie było doskonałą okazją dla najmłodszych miłośników matematyki, aby sprawdzić swoją wiedzę i umiejętności oraz zmierzyć się z rówieśnikami z całej Polski. Podczas konkursu uczestnicy rozwiązywali interesujące i wymagające zadania, rozwijając przy tym logiczne myślenie, koncentrację oraz zdolność samodzielnego podejmowania matematycznych wyzwań. Dla wielu uczniów był to nie tylko sprawdzian umiejętności, ale także cenna lekcja wytrwałości i pracy pod presją czasu.

Z niecierpliwością czekamy na wyniki i mocno trzymamy kciuki za sukces naszych uczniów. Mamy nadzieję,



że udział w konkursie przyniesie im wiele satysfakcji oraz stanie się motywacją do dalszego rozwijania matematycznych pasji.

Szkolna choinka pełna radości i tańca

W naszej szkole nie zabrakło również wyjątkowej atmosfery karnawałowej. Tradycyjna szkolna choinka stała się wspaniałą okazją do wspólnego świętowania, integracji oraz dobrej zabawy uczniów wszystkich klas. Uroczystość rozpoczęła się niezwykle elegancko – uczniowie klas 4–8 zaprezentowali pięknego poloneza. Dostojny taniec wprowadził wszystkich w wyjątkowy nastrój i podkreślił uroczysty charakter wydarzenia.

Młodsze dzieci z klas 0–3 również miały swoje atrakcje. Dla nich przygotowano wesołe zabawy i animacje prowadzone przez profesjonalnego animatora. Było mnóstwo śmiechu, tańców, konkursów oraz wspólnych zabaw, które sprawiły najmłodszym ogromną radość.



Szkolna choinka po raz kolejny pokazała, jak ważne są wspólne chwile spędzane razem – w atmosferze życzliwości, uśmiechu i dobrej zabawy.

Wycieczka do teatru

15 stycznia 2026 roku uczniowie klas drugich i trzecich uczestniczyli w wyjątkowej wycieczce do Łomży. Pierwszym punktem wyjazdu była wizyta w Teatrze Lalki i Aktora, gdzie dzieci obejrzały spektakl pt. „Pinochio”. Przedstawienie dostarczyło wszystkim wielu emocji i wrażeń. Uczniowie z zainteresowaniem śledzili losy drewnianego chłopca, poznając jednocześnie ważne wartości, takie jak prawdomówność, odpowiedzialność oraz przyjaźń. Barwna scenografia, muzyka i gra aktorów sprawiły, że spektakl na długo pozostanie w pamięci uczestników. Po teatralnych przeżyciach dzieci udały się do parku trampolin, gdzie mogły aktywnie spędzić czas, bawiąc się i rozwijając sprawność ruchową. Skoki, zabawy



oraz wspólna aktywność dostarczyły uczniom mnóstwo radości i energii.

Wycieczka była doskonałym połączeniem edukacji i zabawy, a wszyscy uczestnicy wrócili do szkoły z uśmiechami na twarzach i pięknymi wspomnieniami.

Obchody zapustów w naszej szkole

W naszej szkole odbyły się uroczyste obchody zapustów, przygotowane przez Samorząd Uczniowski wraz z opiekunami oraz uczniami klasy III a. Wydarzenie miało na celu kultywowanie tradycji karnawałowych oraz integrację społeczności szkolnej.

Tego dnia szkolne korytarze wypełniły się barwami i radosną atmosferą. Uczniowie zaprezentowali stroje inspirowane kulturą cygańską – kolorowe chusty, kwieciste spódnice oraz elementy tradycyjnych przebrań, które podkreśliły wyjątkowy charakter spotkania. Nieodłącznym elementem zapustów były również tradycyjne słodkości. Uczestnicy obchodów mogli skosztować pączków oraz chrustów, a dodatkową atrakcją stały się przygotowane wózby, które wzbudziły zainteresowanie wśród uczniów.



W ramach wydarzenia przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego odwiedzili także Pana Burmistrza oraz pracowników Urzędu Miejskiego, częstując ich własnoręcznie przygotowanymi wypiekami. Spotkanie przebiegło w serdecznej atmosferze i stanowiło miły akcent podkreślający znaczenie tradycji w życiu lokalnej społeczności.

Obchody zapustów były doskonałą okazją do wspólnego świętowania, pielęgnowania zwyczajów oraz stworzenia radosnej, karnawałowej atmosfery w naszej szkole.

Misja „Wyspa Szczęścia” zakończona sukcesem!

Grupa uczniów klas czwartych zakończyła wyjątkowy cykl spotkań pod nazwą „Wyspa Szczęścia”, realizowany pod opieką pani pedagog Ewy Dobrzyckiej. Była to niezwykła edukacyjna wyprawa, podczas której uczestnicy rozwijali kluczowe umiejętności społeczne i emocjonalne. W trakcie zajęć uczniowie trenowali takie wartości jak: empatia, zgoda i szacunek. Zwieńczeniem programu był radosny finał, który odbył się w miłej atmosferze przy wspólnym poczęstunku. Pyszną pizzę dla uczestników przygotowało Bistro Cappuccino, za co serdecznie dziękujemy.

Na zakończenie każdy uczeń otrzymał pamiątkowy certyfikat, potwierdzający zdobyte umiejętności i zaangażowanie w zajęcia.



To symboliczny dowód na to, że każdy z uczestników potrafi tworzyć swoją własną „Wyspę Szczęścia” – miejsce pełne życzliwości, bezpieczeństwa i troski o innych. Zdobyte doświadczenia z pewnością będą procentować na co dzień, również w szkolnych korytarzach.



Dzień Babci i Dziadka

W dniu 12 lutego 2026 r. w naszym przedszkolu odbyła się wyjątkowa uroczystość z okazji Dnia Babci i Dziadka. „Misie” i „Motylki” przygotowały dla swoich ukochanych dziadków i babć specjalny program artystyczny. Wiersze, piosenki i tańce sprawiły, że niejednej babci i dziadkowi, łezka kręciła się w oku. Uroczystość zakończyła się słodkim poczęstunkiem, podczas którego Babcie i Dziadkowie mogli spędzić czas ze swoimi wnukami w radosnej atmosferze. To był naprawdę wyjątkowy dzień, pełen uśmiechu, radości i dumy. Szczęśliwe i rozpromienione twarze babć i dziadków po raz kolejny ukazały nam, jak ważne są takie spotkania dla umocnienia więzi międzypokoleniowych.



Bal karnawałowy

Dnia 13.02.2026 r., w Przedszkolu Samorządowym w Szczuczynie, odbył się bal karnawałowy „Disco party”. Przedszkole zmieniło się w prawdziwy parkiet z lat 80. i 90., a dzieci... spisały się na medal. Kolorowe stroje, błysk i ogromna dawka radości. Dzieci z ogromnym entuzjazmem prezentowały swoje stylizacje i bawiły się na parkiecie w rytmie tanecznych hitów. Muzyka porwała wszystkich, uśmiechy nie schodziły z twarzy, a energia była nie do zatrzymania. Wspólna zabawa dostarczyła wielu przeżyć i radości naszym przedszkolakom.



Sport i zabawa dla przedszkolaka najlepsza sprawa

Ćwiczenia ruchowe stały się formą zabawy. W nie narzucający, delikatny sposób kształtują prawidłowy rozwój, współdziałają z rozwojem wrażeń i spostrzeżeń, uczą spostrzegać otaczające przedmioty i zjawiska we wzajemnych powiązaniach, kształtują logiczne myślenie, uczą określania ciężaru przedmiotów oraz określania ich położenia w przestrzeni. Zabawy ruchowe rozwijają pamięć i wyobraźnię twórczą, kształtują osobowość dziecka i takie cechy charakteru jak: samodzielność, zdyscyplinowanie, dokładność, uczą współpracy w zespole, rozwijają społecznie.

Idąc za potrzebą ruchu i mając świadomość ile pozytywnych odczuć daje dzieciom i nam prowadzącym, aktywne spędzanie czasu, w roku szkolnym 2025/2026, we



wszystkich grupach wiekowych realizowana jest Innowacja Pedagogiczna „Sport i zabawa dla przedszkolaka najlepsza sprawa”. Podczas zajęć razem ćwiczymy, bawimy się.

Poprzez organizowanie różnorodnych form aktywności ruchowej, dzieci będą miały okazję do gromadzenia wielu doświadczeń psychoruchowych, do podniesienia ogólnej sprawności ruchowej, rozwijania twórczej inwencji za pomocą ruchu, a przede wszystkim nabywania przeświadczenia o potrzebie ruchu i wyzwalaania radości z czynnego uprawiania sportu. Wpojone w dzieciństwie nawyki na pewno zapoczątkują w dalszym życiu każdego z nich.

Dzień Dinozaura

26 lutego 2026 r. dzieci z Przedszkola Samorządowego w Szczuczynie obchodziły „Dzień Dinozaura”. Choć dinozaurów dawno nie ma na świecie to nadal cieszą się dużą popularnością. Te stworzenia fascynują dzieci, kryją wiele tajemnic, zaskakują swoim wyglądem i wielkością. Dlatego też przedszkolaki poznały historię dinozaurów, dowiedziały się jak wyglądały, czym się żywiły oraz jak wyginęły. Uczestniczyły w zabawie muzycznej „Poszukajmy dinozaura”, „Dino, Dino obrót zrób!” oraz szeregu zabaw związanych z prehistorycznymi gadami. Przedszkolaki wcieliły się w rolę małych paleontologów i poszukiwały ukrytych dinozaurów. Dzieci wykonały prace plastyczne wykorzystując różne techniki. Na koniec tego przedszkol-



nego wydarzenia dzieci mogły podziwiać erupcję wulkanu. To był dzień pełen wrażeń, radości i nowych doświadczeń, który na długo pozostanie w pamięci dzieci.

Kulinarne przygody przedszkolaków

W grupach „Żabki”, „Liski” i „Kangurki” realizowana jest innowacja pedagogiczna „Kulinarne przygody przedszkolaków”. Głównym celem działań jest kształtowanie zdrowych nawyków żywieniowych, zapoznanie dzieci ze sposobami tworzenia prostych posiłków oraz poznawanie zasad bezpiecznego przygotowywania posiłków. W trakcie zajęć dzieci poznają różne produkty spożywcze oraz rozwijają swoje umiejętności kulinarne poprzez wspólne przygotowywanie potraw. Działania te sprzyjają także kształtowaniu samodzielności, współpracy w grupie oraz rozwijaniu ciekawości poznawczej. Zajęcia kulinarne są dla dzieci atrakcyjną formą nauki poprzez



działanie i doświadczenie. Przedszkolaki chętnie angażują się w przygotowywanie posiłków, poznają nowe smaki oraz uczą się zasad higieny i bezpieczeństwa podczas pracy w kuchni. Realizacja innowacji pozytywnie wpływa na rozwój społeczny, emocjonalny i poznawczy dzieci.

Podróż do krainy emocji

Przedszkolaki z grupy „Misie” wzięły udział w wyjątkowej innowacji pedagogicznej „Wyprawa do Krainy Emocji”, której celem było wspieranie rozwoju emocjonalnego najmłodszych. Program oparty był na bajkoterapii – metodzie wykorzystującej terapeutyczną moc bajek, które pomagają dzieciom lepiej rozumieć własne uczucia oraz relacje z innymi.

Podczas cyklicznych zajęć dzieci słuchały starannie dobranych opowieści, a następnie wspólnie rozmawiały o ich treści. Bohaterowie bajek stawali się dla przedszkolaków przewodnikami po świecie emocji – radości, smutku, złości czy strachu. Dzięki temu dzieci uczyły się rozpoznawać i nazywać swoje uczucia oraz poznawały sposoby radzenia sobie z trudnymi sytuacjami.

Zajęcia wzbogacone były o różnorodne zabawy i ćwiczenia nawiązujące do tematyki opowiadań. Przedszkolaki brały udział w działaniach rozwijających wyobraźnię,



uczyły się współpracy w grupie oraz doskonaliły umiejętności komunikacyjne. Bajki stały się dla nich inspiracją do rozmów o emocjach, budowania empatii oraz wzmacniania poczucia własnej wartości.

Realizacja innowacji pokazała, że poprzez odpowiednio dobrane opowieści można w naturalny i bliski dzieciom sposób wspierać ich rozwój emocjonalny i społeczny. Zdobyte doświadczenia i umiejętności z pewnością będą towarzyszyć przedszkolakom w kolejnych etapach ich życia.



Bogaty początek roku w Szkole Podstawowej im. Zesańców Sybiru w Niedźwiadnej

Od początku nowego roku kalendarzowego w Szkole Podstawowej im. Zesańców Sybiru w Niedźwiadnej działa się naprawdę wiele. Uczniowie, nauczyciele i rodzice nie mogli narzekać na nudę – kolejne tygodnie przynosiły nowe wydarzenia, uroczystości i inicjatywy, które integrowały społeczność szkolną, rozwijały talenty i przypominały o ważnych wartościach. W tym artykule przybliżamy najważniejsze z nich.

Zabawa i szkolny ceremoniał

Styczeń rozpoczął się w naszej szkole wyjątkowo radośnie. Choinka noworoczna, tradycyjnie organizowana w ostatnią sobotę przed feriami, ponownie zgromadziła licznie uczniów i rodziców. Najmłodszy – klasy 0–3 – przygotowali piękne, dopracowane przedstawienie, które zachwyciło publiczność nie tylko strojami i scenografią, ale przede wszystkim dziecięcą naturalnością i zaangażowaniem.

Niedługo później przyszła pora na jedno z najbardziej wzruszających wydarzeń w szkolnym kalendarzu. Dzień Babci i Dziadka, przygotowany przez przedszkolaków, był pełen ciepła, uśmiechu i wdzięczności. Mali artyści



wspaniale prezentowali swoje wiersze, piosenki i układy taneczne, a na twarzach dumnych babć i dziadków pojawiały się niejednokrotnie podziw i wzruszenie.

Luty przyniósł kolejne okazje do wspólnej zabawy. Walentynki upłynęły w atmosferze życzliwości i dobrego humoru, a szkolne korytarze wypełniły się czerwieńią i uśmiechami. Z kolei ostatkowa dyskoteka, przygotowana przez Samorząd Uczniowski, była świetnym pożegnaniem karnawału. Nastrojowe dekoracje, muzyka i wspólne zabawy sprawiły, że uczniowie bawili się do ostatniej minuty.

W tym roku tradycyjne szkolne zapusty również cieszyły się dużym zainteresowaniem. Barwne przebrania, konkursy i wspólne tańce stworzyły wyjątkową atmosferę, a cała społeczność szkolna z radością włączyła się w obchody kończące karnawał



Edukacja i bezpieczeństwo

Szkoła nie zapomina również o edukacji w zakresie bezpieczeństwa i odpowiedzialności. Dzień Bezpiecznego Internetu był poświęcony podsumowaniu działań, jakie

podjęliśmy na zajęciach poświęconych świadomemu i bezpiecznemu korzystaniu z sieci. Pod hasłem nauki przez zabawę uczniowie mierzyli się z ciekawymi wyzwaniami, które pokazywały, jak mądrze i bezpiecznie korzystać z sieci.

W ramach działań profilaktycznych powstał także teledysk do piosenki Cleo „Dobre słowa”. Uczniowie zaan-



gażowali się w nagrania, tworząc materiał, który promuje życzliwość, empatię i pozytywne relacje. To przykład, jak w kreatywny sposób można łączyć edukację z zabawą i współpracą.

Nie zabrakło również miejsca na świętowanie bogactwa naszego języka. Z okazji Dnia Języka Ojczystego uczniowie klasy czwartej zaprezentowali komediowe przedstawienie „Język polski ma głos”, które w lekki i humorystyczny sposób pokazywało piękno i zawiłość polszczyzny. Piątoklasiści przygotowali natomiast zestaw zagadek językowych dostosowanych do wieku odbiorców — uczniowie z entuzjazmem sprawdzali swoją spostrzegawczość i znajomość językowych ciekawostek.



Pamięć i patriotyzm

Jako szkoła nosząca miano sybirackiej, SP w Niedźwiadnej szczególnie dba o pielęgnowanie pamięci historycznej. 10 lutego społeczność szkolna uczciła rocznicę pierwszej masowej deportacji Polaków na Syberię. Uroczystość była okazją do refleksji nad losem zesłańców, ich odwagą i niezłomnością.



Podsumowanie i zapowiedź kolejnych działań

Pierwsze tygodnie 2026 roku pokazały, że w Szkole Podstawowej w Niedźwiadnej nie ma miejsca na stagnację. To czas pełen aktywności, wzruszeń, nauki i wspólnej zabawy. A to dopiero początek – przed społecznością szkolną kolejne wydarzenia, projekty i inicjatywy, o których z pewnością jeszcze nie raz usłyszymy.



SPORT



I Puchar Polski Kadetek I Kadetów

W dniach 30.01.-01.02.2026 roku w Kielcach odbył się I Puchar Polski Juniorek Młodszych w zapasach kobiet i Juniorów Młodszych, w stylu wolnym. Był to pierwszy turniej kwalifikacyjny do Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży, który zgromadził łącznie ponad 400 dziewcząt i chłopców z całego kraju. Nasz klub reprezentowała jedna dziewczynka i 7 chłopców. Najlepiej wypadła Nikola Brzózka walcząca w kat. do 43 kg, gdzie zajęła piąte miejsce, które jednak obecnie nie daje szansy awansu do finałów OOM. Chłopcy powalczyli na miarę swoich możliwości, można było jednak odrobinę lepiej, a mianowicie: Piotr Zabielski zajął ósme miejsce w kat.



do 110 kg (13 startujących), Aleksander Krukowski zajął dziewiąte miejsce w kat. do 92 kg (24 startujących), Konrad Witosław zajął 18 miejsce w kat. do 80 kg (32 startujących), Szymon Zabielski zajął 28-29 miejsce w kat. do 71 kg, a Szymon Zambrowski był w tej samej kategorii 39

(51 startujących), Mikołaj Daukszał zajął 27 miejsce w kat. do 65 kg (49 startujących), a Adrian Gałązka 22 miejsce w kat. do 60 kg (42 startujących). Było widać charakter, brakowało jednak umiejętności i doświadczenia. Trzeba dalej ciężko pracować.

Nowe władze gwiazdy na kolejne 4 lata

W dniu 07.02.2026 roku w obecności Marcina Wielińskiego - Burmistrza Szczuczyna, Natalii Rydzewskiej - Przewodniczącej Rady Miejskiej w Szczuczynie oraz Rafała Załęckiego - przedstawiciela Gminy Grabowo odbyły się wybory władz Międzyszkolnego Ludowego Uczniowskiego Klubu Sportowego „GWIAZDA” przy Urzędzie Miejskim w Szczuczynie na kolejną czteroletnią kadencję.

Członkowie uczestniczący w Walnym Zebraniu Członków zdecydowali powierzyć tą misję Zarządowi w tym samym składzie na kolejne lata, zaś w Komisji Rewizyjnej doszło do niewielkiej, ale potrzebnej zmiany. Nowym



władzom klubu życzymy sukcesów w kolejnych latach jego funkcjonowania.

Wychowanka „GWIAZDY” dietetykiem PZZ

Miło nam poinformować, że dr Adrianna Zańko - wychowanka Międzyszkolnego Ludowego Uczniowskiego Klubu Sportowego „GWIAZDA” przy Urzędzie Miejskim w Szczuczynie została dietetykiem Polskiego Związku Zapaśniczego.

Gratulujemy i życzymy sukcesów w pracy na rzecz polskich zapaśców.

Grzegorz Zańko



PODSUMOWANIE JESIENNEJ RUNDY W WYKONANIU WISSY SZCZUCZYN

Wissa Szczuczyn zakończyła rundę jesienną na 5. miejscu w tabeli, poprawiając swoją pozycję o jedną lokatę w porównaniu z półmetkiem sezonu 2024/2025. Zespół traci 15 punktów do lidera, co praktycznie wyklucza walkę o pierwsze miejsce, jednak strata do wicelidera wynosząca zaledwie 3 punkty sprawia, że Wissa wciąż pozostaje w grze o miejsca barażowe.

Sezon, drużyna ze Szczuczyna, rozpoczęła od zwycięstwa nad Czarnymi Czarna Białostocka 3:2, a decydująca bramka padła w doliczonym czasie gry. W 2. kolejce Wissa

potwierdziła swoje aspiracje, wygrywając na wyjeździe z Ruchem Wysokie Mazowieckie 1:3.

Pierwszej porażki szczuczynianie doznali w 5. kolejce, ulegając na wyjeździe faworyzowanej Olimpii Zambrów 2:0. Był to początek udanej serii sześciu spotkań bez porażki, w trakcie której Wissa odniosła kilka wysokich zwycięstw, pokonując kolejno: KS Michałowo 5:0, MOSP Białystok 8:1, Hetmana Tykocin 10:0 oraz Pioniera Brańsk 5:2.

Dobra passa została przerwana dwiema porażkami z rzędu — przed własną publicznością z Turośnianką Tu-



rośń Kościelna 0:2 oraz na wyjeździe z Warmią Grajewo 1:0. Końcówka rundy należała jednak ponownie do Wisły, która wygrała trzy ostatnie spotkania jesieni.

Pozycja zespołu w tabeli mogła być wyższa, jednak ostatni mecz wyjazdowy z KS Śniadowo został odwołany z powodu złych warunków atmosferycznych.

Najsukuteczniejszym zawodnikiem Wisły po rundzie jesiennej jest Camilo Andres Penaranda Marquez, autor 14 bramek. W trakcie przygotowań do rundy wiosennej zespół rozegrał już pierwszy mecz sparingowy, przegrywając z III-ligowym Zniczem Biała Piska 1:3.

TERMINARZ MECZY ROZGRYWANYCH W SZCZUCZYŃNIE

IV Liga:

- 04.04.2026 (sobota) godz. 15.00**
Wissa Szczuczyn – Olimpia Zambrów
18.04.2026 (sobota) godz. 14.00
Wissa Szczuczyn – MOSP Białystok
01.05.2026 r. (piątek) godz. 17.00
Wissa Szczuczyn – Pionier Brańsk
16.05.2026 r. (sobota) godz. 17.00
Wissa Szczuczyn – Tur Bielsk Podlaski
27.05.2026 r. (środa) godz. 18.00
Wissa Szczuczyn – Warmia Grajewo
03.06.2026 (środa) godz. 18.00
Wissa Szczuczyn – Ruch Wysokie Mazowieckie
06.06.2026 (sobota) godz. 16.00
Wissa Szczuczyn – KS Śniadowo
13.06.2026 r. (sobota) godz. 18.00
Wissa Szczuczyn – Supraślanka Supraśl

A-klasa

- 28.03.2026 r. (sobota) godz. 15.00**
Wissa II Szczuczyn – Biebrza Goniądz



- 18.04.2026 r. (sobota) godz. 17.30**
Wissa II Szczuczyn – Warmia II Grajewo
02.05.2026 r. (sobota) godz. 17.00
Wissa II Szczuczyn – GKS Stawiski
10.05.2026 r. (niedziela) godz. 17.00
Wissa II Szczuczyn – GKS Miastkowo
24.05.2026 r. (niedziela) godz. 17.00
Wissa II Szczuczyn – Skra Wisza
06.06.2026 r. (sobota) godz. 19.00
Wissa II – Wigry II Suwałki

OKRES PRZYGOTOWAWCZY DO RUNDY WIOSENNEJ - WISSA SZCZUCZYN

Przygotowania zespołu do rundy wiosennej w IV lidze rozpoczęły się w okresie zimowym i trwały kilka tygodni. Celem treningów było odpowiednie przygotowanie zawodników pod względem motorycznym, technicznym oraz taktycznym przed wznowieniem rozgrywek ligowych. Zajęcia odbywały się kilka razy w tygodniu i obejmowały treningi ogólnorozwojowe, ćwiczenia z piłką oraz gry kontrolne. W trakcie okresu przygotowawczego drużyna rozegrała 10 meczów sparingowych, które pozwoliły sztabowi szkoleniowemu sprawdzić formę zawodników, przetestować różne ustawienia taktyczne oraz wprowadzić nowych piłkarzy do zespołu.

Mecze kontrolne były ważnym elementem przygotowań, ponieważ umożliwiały stopniowe zwiększanie intensywności gry przed startem rundy wiosennej. W przerwie zimowej doszło również do zmian kadrowych. Do zespołu dołączyło czterech nowych zawodników, którzy mają wzmocnić rywalizację w składzie i zwiększyć możliwości drużyny. Jednocześnie dwóch piłkarzy opuściło klub, przenosząc się do innych zespołów. Jeden z nich



zasilił szeregi Orła Kolno, natomiast drugi przeszedł do Supraślanki Supraśl.

Janusz Marcinkiewicz



Wesołego Alleluja!

Z okazji Świąt Wielkanocy składamy wszystkim naszym trenerom i zawodnikom, rodzicom, sympatykom oraz sponsorom najlepsze życzenia.

Niech ten szczególny czas będzie dla wszystkich okresem zadumy, pomyślności i prawdziwej radości.

Wesołych Świąt
życzy
Zarząd Miejskiego Ludowego Klubu Sportowego
Wissa Szczuczyn





Koncert Pieśni Wielkopostnych

Z inicjatywy szkolnej społeczności, podjętej wspólnie z Burmistrzem Marcinem Wileńskim odbył się niezwykle w pamięci uczestników oraz publiczności. Było to wydarzenie szczególne ze względu na jego duchowy charakter, oraz dlatego, że zostało zorganizowane po raz pierwszy.

Koncert zgromadził liczną publiczność, która w skupieniu i zadumie wsłuchiwała się w wykonywane utwory. Repertuar, głęboko zakorzeniony w tradycji wielkopostnej, stworzył atmosferę refleksji i wyciszenia, tak charakterystyczną dla tego okresu w roku liturgicznym.

Na szczególne uznanie zasługuje zaangażowanie Pani Wioletty Podchul oraz dzieci, które włożyły w przygotowanie występu wiele pracy i serca. Ich występy były nie tylko starannie przygotowane pod względem muzycznym, ale również pełne autentycznych emocji. Młodzi wykonawcy pokazali, że potrafią nie tylko pięknie śpiewać, ale także przekazać głębię i sens wykonywanych pieśni. Ich postawa spotkała się z ciepłym przyjęciem publiczności, która nagradzała ich występy gromkimi brawami.

Organizacja koncertu była dużym przedsięwzięciem, wymagającym współpracy wielu osób. Dzięki zaangażowaniu organizatorów oraz wsparciu rodziców udało się



stworzyć wydarzenie na wysokim poziomie artystycznym i organizacyjnym. Fakt, że była to pierwsza edycja koncertu, czyni jego sukces jeszcze bardziej znaczącym.

Tak duże zainteresowanie koncertem pokazuje, jak bardzo potrzebne są tego typu inicjatywy łączące pokolenia, pielęgnujące tradycję i budujące wspólnotę. Wszystko wskazuje na to, że Koncert Pieśni Wielkopostnych ma szansę na stałe wpisać się w kalendarz lokalnych wydarzeń kulturalnych i religijnych.

To wyjątkowe spotkanie z muzyką i duchowością udowodniło, że nawet w dzisiejszym zabieganym świecie jest miejsce na chwilę refleksji, wspólnego przeżywania i doceniania piękna tradycji.



Zapusty w Szczuczynie

„Pączki, pączki, chrusty, chrusty, bo to dzisiaj są zapusty!” I wszystko jasne. Dietę odkładamy na później, a na pierwszy plan wchodzi tradycja, uśmiech i... lukier.

Zapusty w naszym mieście od lat miały bardzo barwny charakter. Jeszcze nie tak dawno ulice opanowywały „cygańskie” grupy - kolorowe chusty, kwieciste spódnice, wąsy (czasem bardzo imponujące!) i obowiązkowy repertuar: „Zasiali górale...” czy „My Cyganie”. Odwiedziny w domach, śpiewy i odrobina psot tworzyły klimat, którego trudno było nie zauważyć.

Dziś takich grup spotykamy już zdecydowanie mniej. Zamiast wędrujących przebierańców pojawił się spraw-



dzony i bardzo wyczekiwany punkt programu: Burmistrz Szczuczyna w akcji pączkowej.

Na ulicach miasta można było spotkać władzającego mieszkańców słodkościami. Jak głoszą (dobrze poinformowane) źródła, w tym roku przygotowano aż 250 pączków. Matematyka jest prosta: kto był szybki, ten miał szczęście!

Ale tak naprawdę nie chodzi tylko o pączki, choć te - umówmy się, są argumentem bardzo przekonującym. To przede wszystkim pretekst do rozmowy, uśmiechu i krótkiego „dzień dobry” w biegu między codziennymi sprawami.

Bo czasem wystarczy jeden pączek, żeby poprawić humor. A dwa... no cóż, to już czysta radość.

I takich właśnie dni - słodkich, ciepłych i pełnych ludzkiej życzliwości niech będzie jak najwięcej.



Zimowy PUMP TRUCK

Na taki zimowy scenariusz czekaliśmy długo, zdecydowanie za długo. Śnieg w końcu się pojawił, a wraz z nim natychmiastowa mobilizacja: sanki, jabłuszka, ślizgi i pełna gotowość do dobrej zabawy. Zimowy pumtrack? Jak się okazało — strzał w dziesiątkę.

Na co dzień to miejsce raczej nie kojarzy się z zimowym szaleństwem, ale wystarczyła porządna warstwa białego puchu, by zamieniło się w centrum dowodzenia śnieżnej rekreacji. I to dla wszystkich, od najmłodszych po tych, którzy „tylko przyszli popatrzeć”... a skończyli w samym środku bitwy na śnieżki.

10 stycznia, pod czujnym okiem druhów z OSP w Szczuczynie, odbyło się wydarzenie, które szybko udowodniło, że zimowe zabawy mają się świetnie. Były





zadania, były naklejki, były nagrody, ale przede wszystkim była świetna atmosfera i dużo śmiechu.

Nie zabrakło też solidnego wsparcia logistycznego: gorącej herbaty i rosółu, które ratowały zmarznięte dłonie i przywracały gotowość bojową. A skoro o walce mowa, prawdziwym hitem okazały się... specjalne urządzenia do robienia śnieżnych kulek. Dzięki nim niektórzy uczestnicy osiągnęli poziom zaawansowania, o który nikt ich wcześniej nie podejrzewał.

Jedno jest pewne, mróz nie miał tu nic do powiedzenia. Bo tam, gdzie jest śmiech, dobra energia i odrobina dziecięcej radości (niezależnie od wieku), tam zawsze jest ciepło.

I oby takich dni było jak najwięcej.



Kolorowanka dla dzieci

